煤电保供取得阶段性成效 2022年如何稳住"压舱石"?

煤炭,是我国能源安全稳定供应的"压舱石"。回望2021年,煤炭供需偏紧,价格一度暴涨,部分省份一度拉闸限电。随着增产增供措施落地见效,煤炭供需形势持续好转,电厂存煤水平快速提升,智能化、绿色化在能源保供中大显身手。

煤电保供取得 阶段性成效

作为"西电东送"的重要送端,宁夏承担着向全国十几个省份送电的责任。然而,由于电煤供应不足、价格高涨,2021年7月份以来,宁夏出现近年来首次较大规模的电力缺口。

自2021年3月以来,煤价上涨通道开启,9月突破千元大关,10月涨至每吨2000元以上,涨势凌厉。由于煤炭价格居高不下,需求持续旺盛,部分省份一度拉闸限电。

2021年10月以来,各部门、各煤企推进煤炭保供稳价,山西、陕西、内蒙古等主产地煤炭产能快速释放,煤炭期现货价格大幅回落。

位于山西省阳泉市的华阳 集团一矿日产煤约2.5万吨, 2021年4季度以来,在确保安全 生产的前提下,这座矿井改进 工艺,开足马力,超过一半的煤 炭通过铁路、海运,发往海南 省。

"我们增加了装煤仓口,提升带式输送机的拉运能力,带速由原来的2米/秒提高至2.5米/秒,一天的铁路外运量可增加2000吨。"华阳集团一矿选煤厂负责人贾轶说,通过加强对装车全过程的监管,确保多出煤、出好煤。到2021年12月22日,华阳集团提前完成了向海南省发运170万吨电煤的保供任务。

山西省能源局数据显示, 2021年10月以来,山西煤炭日均产量保持在330万吨以上;前 11个月原煤产量已达10.97亿吨,同比增加1.2亿吨,增长 12.4%。

在保供措施持续发力下, 煤炭供需形势持续好转,目前 全国供热发电企业存煤已有保 障。山西、陕西榆林等地煤炭平均价格已回落至900元/吨左右。宁夏煤电机组开机率已由不足50%提升至86%,自2021年11月3日至今,宁夏电网未执行有序用电。

智能化、绿色化成为重要支撑

45岁的费国幸坐在陕煤榆 北曹家滩公司机电队的值班室 里,打开手机App,监测着地下 矿井内机电设备的信息。这是 他23年前刚刚从事矿井工作时 不曾想象的画面。

在曹家滩煤矿调度指挥中心,工作人员通过"智慧大脑"调度监测着井上、井下设备的运行情况和现场工作实况。井下场所宽敞明亮,采煤机向前挺进割下煤块。经过多个工序后,煤块经皮带最终运输至储煤仓。整个过程井然有序,很少需要人工干预。

"综采队一个班的实际用工从15名减至7名,仅这7个人就可以在两小时内生产原煤3500吨!"曹家滩煤矿综采二队党支部书记李沛宸说。

智能化,成为煤炭增产增供的重要支撑。目前,陕西省榆林市已建成千万吨及以上的现代化特大型煤矿20处,产能占比超过50%,全市煤炭生产的机械化、自动化程度达到90%以上

在煤炭大省山西,类似的智能化采掘工作面已建成154处,先进产能占比达68%。山西焦煤集团旗下的霍尔辛赫煤矿认领了46.275万吨的保供任务。为提高生产效率,这座煤矿增加早班检修人员数量、提高检修效率。利用AR眼镜,并下检修人员能够和地面庞大的工程师团队实时连线,快速解决疑难问题。

电力绿色化转型步伐也明显加快。从传统火电机组,到与新能源同向同行,山西国锦煤电公司连续两个供热期参与深度调峰2000多小时,为风电、光伏等清洁能源让渡电量近2亿千瓦时。国网山西省电力公司数据显示,目前山西已有

1580万千瓦的煤电机组完成灵活性改造,有效助推新能源消

作为"西电东送"战略基地,宁夏年度电力外送规模已连续数年实现百亿级阶梯式增长。通过率先采用清洁能源与火电打捆外送的模式,宁夏丰富的"绿电"送往全国各地,能源供给清洁化趋势愈加明显。

如何稳住能源 "压舱石"?

回顾2021年煤市走势,业内分析人士表示,受疫情、极端天气、能源绿色转型等因素影响,进口煤供应增量有限且高热值煤源紧缺,水电发电量不理想,全球经济复苏以及国内需求好于预期,来自供需两方面的综合因素,最终导致煤价翻涨

部分能源和经济领域专家 认为,随着全球能源需求增长 放缓以及供给约束缓解,2022 年供需错配的情况有望改善。 特别是全球流动性逐渐收紧, 煤炭、石油、天然气等传统能源 价格有望高位回落。

目前,我国煤炭先进产能仍在持续释放。山西省能源局数据显示,截至2021年12月28日,山西已完成49座煤矿产能核增,净增能力5680万吨/年。晋能控股集团等煤炭企业界人士判断,随着国家有关部门加大产能核增,统筹协调部分煤矿完善手续,新增产能逐步释放,国内煤炭供应能力将将显增强。同时,新能源替代传统能源的规模将逐步扩大,煤炭需求增长受限。

作为市场的"稳定器""压舱石",2022年煤炭中长期合同制度进一步完善。在不久前举办的2022年度全国煤炭交易会上,来自山西、陕西、内蒙古等地的煤炭生产企业和部分国内大型发电、钢铁、供热企业签订了中长期合同,首批签约量超过2.6亿吨,将进一步稳定价格预期,推动市场有序回归,保障煤炭安全稳定供应。

据新华社

西安本轮疫情累计报告 本土确诊病例1663例

记者从3日下午召开的西安 市新冠肺炎疫情防控工作新闻发 布会上获悉,2021年12月9日0 时至2022年1月2日24时,西安 市累计报告本土确诊病例1663

2022年1月2日0时至24时,西安市新增本土确诊病例90

例,均为轻型,其中在隔离管控中 发现80例、在封控区中发现10 例。

据了解,自2022年1月3日起,西安市新增2个高风险地区和7个中风险地区。截至目前,西安市共有高风险地区3个、中风险地区64个。 据新华社



1月3日,游客在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县一家 滑雪场体验滑雪。元旦假期,人们来到滑雪场、滑冰场等冰雪场 地,体验冰雪运动带来的乐趣,享受假日时光。 新华社发

电子烟成新型毒品掩护

芜湖两人买卖含合成大麻素电子烟油被判刑

近年来,一些人用电子烟替代传统香烟吸食,而少数不法分子却拿电子烟当成新型毒品的掩护。近日,芜湖市湾沚区人民法院宣判一起贩卖毒品案,被告人刘某、胡某因购买含有合成大麻素的电子烟油用于自吸和对外贩卖,分别被判处拘役五个月和三个月,并处罚金 2000 元和1000元。

被告人刘某从2021年上半年开始购买含有合成大麻素的电子烟油用于自吸和对外贩卖。2021年5月,被告人胡某花费100元购买了1.6毫升含有合成大麻素的电子烟油后用于自吸。因吸食后有不适感受,未再次吸食。刘某得知胡某所购买

的电子烟油未全部吸食完,遂与 胡某约定将剩下的电子烟油以 500元的价格对外贩卖。

法院审理后认为,被告人刘某、胡某贩卖毒品,犯罪事实清楚,证据确实、充分,均应当以贩卖毒品罪追究刑事责任。案件宣判后,刘某、胡某表示服判。

合成大麻素类物质为人工合成的化学物质,吸食后,会出现头晕、呕吐、精神恍惚、致幻等反应,过量吸食会出现休克、窒息甚至猝死等情况。2021年,合成大麻素类物质被列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种类增补目录》,正式被列为毒品进行管制。

据新华社

